

# 澳门企业扎根中山“开枝散叶”

至今在产澳门企业约1190家,涵盖制造业、批发和零售业等领域

“近两年以来,中山良好的营商环境是有目共睹的,我们对中山的未来充满信心。”连日来,记者先后走访了中山市通伟服装有限公司、广东熊猫体育文化产业有限公司等澳资企业,企业负责人信心满满,坚定投资信心,在中山开枝散叶,助力中山高质量发展。

中山市商务部门提供的数据显示,中山至今在产澳门企业约1190家,主要涉及行业包括制造业、批发和零售业、租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业等。在粤港澳大湾区一体化融合发展的时代背景下,中山不断深化与港澳经贸往来,截至目前,已有外商直接投资企业4500多家,投资总额265亿美元,其中港澳资企业超3200家。

本报记者 何腾江 通讯员 李菊霜

## ■“中山的营商环境是企业发展的信心”

出生在澳门的邝子峰是典型的“厂二代”,目前正在沙溪镇经营中山市通伟服装有限公司。“通伟服装”的品牌,是他的父亲与合伙人共同创立的IP。

在国外读书、游学,回国后,在北京打拼……这是中山大多数“厂二代”的共同经历。经过不同的文化融合,以及不同环境的历练后,邝子峰回到父亲的企业,慢慢接手管理企业。

澳门—中山,两点一线,成了邝子峰回到企业初期的缩影。疫情期间,邝子峰更多地留在中山,也慢慢适应内地的生活。“在中山待的时间多了,自然而然喜欢上这座城市,现在回澳门的时间反而少了。我想,在中山也是能够打造出厉害企业的。”邝子峰言语间流露出坚定



广东熊猫体育文化产业有限公司副总经理冯家兴介绍服饰产品。 本报记者 余兆宇 摄

的语气。

通伟服装的生产车间内,一排排先进的智能吊挂系统正不停地将不同的裁片流转至工人手中。

同样出生在澳门的青年冯家兴也对中山的营商环境大为赞赏。目前,他在小榄镇经营广东熊猫体育文化产业有限公司,担任副总经理。“熊猫体育始终扎根在中山,并结合当地棒球产业文化,通过赛事促进国际交流,让中山在体育产业出圈。”冯家兴说。

在冯家兴看来,随着深中通道的开通,路网完善必然带来新的人流、物流、资金流。他表示,中山未来需做好大城市的配套服务工作,承接和完善中下游的产业供应链。

作为政协委员,冯家兴始终关注中山的产业经济方向。他表示,这些年,中山营商环境的变化是有目共睹的,需要更加坚定发展的信心。“我对中山的发展前景是非常乐观的,所以才不断加大投资力度,希望将家乡小榄建设得更加美好。”冯家兴说。

## ■“始终看好中山未来发展前景”

“我们每隔一两年就更换新的设备,

投资在1000万元左右,目的就是为了让降本增效,我们持续投资中山。”邝子峰负责企业的产品开发、创新方向、战略布局等。随着产业发展格局的变革,通伟服装也不断调整策略,提高核心竞争力,以应对市场环境的变化。

早在2023年初,通伟服装就已发展成为中山市首家“数字化智能化示范车间”服装企业,并获评“广东省服装产业转型升级示范产业”。

“5G将是未来的一个竞争热点,通伟服装积极拥抱新技术,既要走稳,也要走好。”邝子峰透露,通伟服装在技术设备上的资金投入,约占公司全部投入的七成。他指出,5G的工业应用将进一步优化供应链协同,更从容地应对多个厂房服务多家供应商的情况。“我们已在使用3D设计技术,能够高效为客户制定设计样板,5G将对该技术应用在较大数据量需求方面给予有力支持。”

与此同时,广东熊猫体育文化产业有限公司则以体育为主导产业,以棒球为核心项目,打造以棒球为特色的体育竞赛,以及用品制造、销售,培训教育等全体育产业链条。

“投资中山,是因为我们始终看好中山未来的发展前景。”冯家兴表示,公司

将全力以赴协助小榄镇打造国际体育文旅“金名片”,尤其是抓住2025年将承办第十五届全国运动会棒球全球赛事契机,加快中山市国际棒球中心及配套项目建设,通过高水平赛事聚人气、促发展,努力把中山市国际棒球中心打造成为大湾区体育“明珠”。

冯家兴还表示,目前,公司正抓住深中地区需求大型优质体育文旅项目的发展机遇,通过打造以棒球全球培训和赛事承办为核心的棒球小镇产业园区,形成集体育用品制造、体育文化、体育旅游、服务业、生态农业于一体的新型产业链,让中山市国际棒球中心成为粤港澳大湾区体育运动新地标。

## ■将社会责任扛在肩 助力公益事业发展

记者在采访中注意到,在中山的澳门企业始终将社会责任扛在肩上,积极参与公益事业,包括支持中山侨房保育、帮助困难家庭完成“微心愿”、捐资助学、助医敬老等。

作为中山侨资企业商会副会长、青年会主席的邝子峰,在参加一次中山公益活动“寻美侨村——港澳台侨青年走进美丽侨村”主题活动上表示,“寻美侨村”活动非常有意,可以加强公众意识,凝聚青年力量,积极参与侨房保育。

不仅是个人积极主动践行“公益理念”,邝子峰的企业近年来也在多个领域播种爱心。“通伟服装不仅支持教育和扶贫,还积极参与社区发展和文化活动。”邝子峰透露,从2023年起,通伟公司不断加大投资慈善力度,捐款总额高达29万元,涵盖教育、文化、社区等多个领域。2024年,通伟服装公司持续发力,重点支持教育和社区发展。

广东熊猫体育文化产业有限公司在慈善领域同样展现出不凡的企业担当,近两年累计捐款超过810万元。据统计数据显示,2023年,该公司在助医、敬老等方面累计捐款80.5万元;2024年,该公司加大慈善力度,捐款总额高达730万元,涵盖教育捐款200万元、敬老捐款100万元、乡村振兴捐款430万元。

## 粤港澳大湾区人工智能科创园(中山)开园

# “AI+制造”助力中山迈向“智造”

12月18日上午,粤港澳大湾区人工智能科创园(中山)(以下简称“大湾区人工智能科创园”)开园暨中山市人工智能产业协会揭牌仪式在小榄镇举行,标志着中山市人工智能产业发展开启新的里程碑。

大湾区人工智能科创园位于小榄镇民安北路,占地面积2769.22平方米,项目的连片发展涵盖了科创园、AI广场、AI商店三大主要板块。大湾区人工智能科创园致力于打造一个集科技创新、产业孵化、人才培养、应用示范与生态构建的综合性人工智能产业平台,为粤港澳大湾区人工智能产业发展注入新动能。

当天,中山市人工智能产业协会也正式揭牌,成为大湾区人工智能科创园首个进驻的重点单位。该协会是我市与深圳市人工智能产业协会的战略合作项目,于今年9月,由市工业和信息化局指导,由小榄镇工业总公司牵头,与奥尼投资、华帝、长青、中国移动、联通、电信以及华必达科技等9家重点企业发起成立,是深中两地



揭牌仪式。

战略合作的重要成果。

仪式期间,中山市人工智能产业协会向会员单位颁发牌匾。另外,中山市菊城人才市场也搬迁至大湾区人工智能科创园一楼,将提供从人才招聘、入职培训、职业发展规划、法律财税咨询等全方位一站式人才服务,帮助企业快速搭建人才梯

队,降低人力资源成本,未来结合深中两地AI产业的人才引进提供更多配套服务。今年,中山市成功入围全国中小企业数字化转型试点城市,传统制造业的转型升级迫在眉睫。而人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术,具有强大的“头雁”效应。小榄镇工业总公

司总经理麦锦华介绍,小榄镇工业总公司作为深圳市人工智能产业协会副会长单位,利用其平台优势,花三年多时间,打造大湾区人工智能科创园。而中山市人工智能产业协会旨在整合政府、智库、第三方机构等产业资源,通过扎根小榄、立足中山,辐射粤港澳大湾区“9+2”城市群,促进实质性的AI产业交流与合作。

麦锦华介绍,接下来,粤港澳大湾区人工智能科创园将打造成为中山市人工智能产业的创新高地,吸引国内外顶尖企业、科研机构及创新人才,形成产业集聚效应。同时利用菊城人才市场的板块,科创园将全面引入深圳人工智能产业协会的AI课程与培训体系,结合中山工会、人社局资源,为更多中山制造业企业提供优质智能化、数字化课程,培训AI人才,实现深中两地AI人才流通,助力中山传统制造业向智能制造转型升级,为中山市培育新动能、打造新引擎奠定坚实基础。

本报记者 高倩荷